



# జమీనరైతు

21-4-44

## చెవిటికి శంఖూదినట్లు!

"మునుకు యిష్టంబున్నా లేకపోయినా నీ సంవత్సరాల్లో ఇండియా సర్వస్వతంత్ర చేశామేటియందు. ఆపై గెంటిండుకోకుండా మనంకల మనం మర్యాదగా యిప్పుడే జయిచే కొచ్చేదాం. ఇందుకు 112 గురు భారత సంపాదకుల మితవాదతవ్య ప్రహారిత జ్ఞాన మార్గమును అనుసరించి తీరాలి".

ఇది రికార్డుకొన్ని వివరాల దాస్యంలోనే ముంది. దోచుకోవడం ద్రవిడ్ ద్రావిడాలకు సర్ రికార్డు ఆకాండ్ (ద్రవిడ్ కామ్రావెల్ల పార్టీ నాయకుడు) చేసిన హిలలోర.

కాని ఇట్టి హితబోధలు లక్ష్యపెడకదా. సామ్రాజ్య అంశ్యక్రియలు జరుగుటను కూడ నేను ప్రవాసదుండ్రిత్య ముద్దింపలే కను మాటనే వట్టకొని చర్చిల్ వ్రేలాడు కున్నాడు.

అతనికంటే మనుడు అమరన్ను: స్వగ్రామంలో పేదరించుకున్నా, సకలలో గగ్గోలుపెట్టినా, సుకురుదేయని వారుడు.

పార్లమెంటును ఒక్కపాటకోముగ్ధత్వంలో ముంచివేయగల మేటి ద్రవిడ్ ద్రావిడాలలో తెల్ల ద్రావిడ్లు.

చర్చిల్ వివాద వేదనాయకుడు ద్రవిడ్ లకు లేనట్లు. అమెరికన్ మరొక గిమరీ చర్చి లకు లభించినట్లు. ఎంతటివారైనా అమాం తంపర్ల గొట్టించగలదనుకొనే, ఆ పార్లమెంటు. అమెరికన్ లకు అటవీస్థులు అసటం అస్యకంగాకాలము.

ప్రభువుల సభలో పల్లెట్టు విమర్శయినా తిరుండా గుమ్మర్ల వియంత్వత్వముకు 12 మాసాలు ప్రాణంబోయించాడు.

ఇక కామన్వెల్త్ లో గూడ అదేరీతి మం త్రాంగం జరిపించగల్గారు. ఎవరైనా ఒక రిద్దరు అడ్డుదొడ్లు తప్పకారి చేసినట్లు "గాంధీజీవాచాపజంటు. కాంగ్రెసుపంచమాంగ జీవం..." పాటను పూపిరాదని వోపికతో స్వరయుక్తంగా వాడి, ఏడురులేకుండా పని పూర్తిచేసుకున్నాడు.

ఇలాంటి మహాత్ములకు ఆకీలాండు హిత బోధలు ఏమిచేస్తాయి: మూగ భారతీయుల మొర లేమిచేస్తాయి:

ఒకవంక ఆస్సాంలో జపానీసుల వాలా విన యీ సమయంలో గూడా: జపాన్లు ప్రతి ఘటించుచే కాంగ్రెసు ఆశయమని, యాప్టి రమని యు. పి. నాయకులు పునరుద్ధాటించిన పిమ్మటగూడ: కాంగ్రెసు, గాంధీజీయ జపాన్ విజయం దియక ప్లాట నాలాపిస్తూ, పాలు రాగ్గురునున్న పిల్లలాగా ప్రపంచము తిన మోసాన్ని గమనించటంలేదని ప్రమించుట కేలంపెల్లెకనము:

ప్రపంచ జ్ఞానజీవులను తెలిపింది ద్రవిడ్లు పై ద్రవిడ్లెప్పించి. భారత స్వాతంత్ర్యం గుర్తించబడుతున్న యెటుట "ప్రతిభం దియానా" సంపంచారు. "ఇండియాగ్" పుట, యెటునున్న కృషి ప్రకటనసేయం.

కానీ ప్రపంచ మంచపోతున్నది. భారత ప్రజలన్న పరిష్కారముమేధాక జపాన్ వేటి యుండదు.



### మోసాటల్ల మర్తతి

చోట్ల దుర్గవంపనే పాంశ్రామికి వ్యాపక వివరకంగా పెరిగిపోతే, పాత్రలు, మూర్ఖుల విమర్శ విమర్శానీ చేసకువేం పెరచుట మారుతున్నా వేదనీటిలో మరగవెట్టించి పోట్లలో జరగడం లేదు. పదాక్షరణ వాలా కర్తగా వుంటున్నవి. ఆపరి ముత్రం వివరకం. ఈ క్రింది రిపోర్టులు వినండి మచ్చు కుక్కొచ్చి.

(1) "ప్రంకురోట్లలో ఒక చోట్లలో వాసవేనే పన ముద్రెన పేదరగట్టలో తుడుస్తుందిగా నేను చూడాను. —దాక్షుడు రామకృష్ణమూర్తి"

(2) "జలావిచోట్లలో 18 తేదీ మసాలాలో పెరోముడు కార్మిపారేసిన పిగరేటుముక్కయిందినవి. 20 తేదీ నాడుగూడ ఆచోట్లలో ఒక కార్మిపేసిన పిగరేటుముక్క వున్నది. —రమరామయ్య"

(3) "బ్రింకరోట్లలో ఒక చోట్లలో మొన్న కాపి త్రాగితుంటే రెండు పెదవులు బంకవేసి కరిపించి నట్లు కడుచుకపోతున్నవి. పిచో పెద్దవర్తాంధం కలుపు కున్నాడు కాబోలా. ఆచోట్లలో మొన్న ముత్రు నికి కాపి తెచ్చియిస్తే సీకాయగింజం పొడిగా కని నించింది. అతను గర్భాజేసి మంచరించి పోయినాడు. —రాజు"

ఈలా పిమ్మరిపోట్లైనా వున్నవి. పాత్రు స్థా ప్తును చోట్లవాళ్లు ముక్కముయ్యూ మేపుతారు. అందువల్ల కడు. కడు అనరు. పాత్రు అవనరు గారు యీ పిషయమై శ్రద్ధలుద్యుకోతుంటే టవును ఆలోగ్యమేట్లా కురటబడుతుంది:

### కస్తూరీదేవి విద్యాలయం

పై పేరుతో ఆదిపల్లం హైస్కూలు జరిపడానికి ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నవి. తిండ్లీపాళు ప్రభు త్యానికి బంధాస్తు పోయివున్నది. పాగోలప్రకృ తస్తూరీదేవి నగర్లోవుండే మూడు 800 అంశ యల పులం ప్లాట్లక్రింద విక్రయించి పోతున్నాడు. 17 తేదీ జరిగిన కమిటీ మీటింగులో తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారిని ఆర్యక్షణగను, రేణాల దళరచరా మిరెడ్డిగారిని కార్యదర్శిగను ఎన్నుకోబడినది. అవునా వాసుదేవక జిల్లావాసులందరు విద్యాలయాధి వ్యక్తికి కోర్కడ ప్రార్థన.

### వినుగ రాగవరెడ్డి చిత్రము

స్వర్ణయ యేనుగ రాఘవరెడ్డిగారి చిత్రమల అవి వ్యంశం మహోత్సవం పురమందికాన 28 తేదీ సా||

భారతీయుల హ్యుదయపూర్వకమైన సం పూర్ణ సహకారంలేనిదే మిలిటరీ బంధంలోనే జపాన్లు ఓడించగలమును తిక్క కేవలం చెల్లెలనం.

జపాన్ దురదానాంకితోనైన, జాతీయ ప్రియత్వస్థాపన విషయంలో "యిప్పటికే జరి గ్గపోయిన ఆంధ్రానికి దింఠించాల్సిందిపోయి, ఇంచానియంబిలద్యాలా ప్రజలను సమీకరించగల మను నిగర్వముతో, చర్చిల్, అమెరికన్ ద్రావి డుండటం గర్హ సీయం:

తీరా ముసించుకొచ్చిన పిమ్మట పరిష్కరం వందంతుకుంటే మాటలతో జపాన్ ఓడిమి జరుగదుగా ప్రజా సమీకరిం జరగాలిగాదా: కాట్టి-అస్సాంపర్ల పోయి ప్రాచీనించిన యీ క్షణంలో నైనా జాతీయ ప్రభుత్వాన్ని ప్రక టించి, నాయకులను విడుదలచేసి ప్రజలలో వుత్సాహాన్ని రేకెత్తించి ఏకైక భారతీయ లలాన్ని బాదదీసుకొని మరొక పేదమడంబ వలనీయించి, ఈ మాహాకవు చెవిటికీంజూది నట్లు గారాదని ద్రవిడ్ సామ్రాజ్యవాదులకిదే హెచ్చరిం.

11-11 గంటలకు మద్రాసు కొత్తయవం ఆర్యక్షణ జనరల్ పి. రాజమన్ను నాయకుగారిచే జయవ బడుననీ, నాటి వచార్యక్షణ వెజవాడ రామరంద్రా రెడ్డిగారని, కాపురి పల్లెడు విచ్చేయమనీ "స్వారస పంతు" కార్యదర్శి పెళ్లకూటం రంధ్రేశ్వరరెడ్డిగారు ప్రస్తున్నాడు.

ప్రపంచం బట్టిన తర్వాత యింక వందరిగా స్వార కపంబూలు కదిలి వున్నట్లు చర్చిల్ చెప్పిడు. వాయవేగ మనోవేగంకో పనిచేసి కార్యముఖానికి చెచ్చిన ఏకకృత యవనిబట్టులకు మా తవ్య వారాల.

### జగదేవిపేట పార్టీలు

రీప్రయావంవార్మియన్న జగదేవిపేట గ్రామ పార్టీలు పెళ్లకూటం రంధ్రేశ్వరరెడ్డి మువ్వగు ముత్రు లక్కడితో కొంత సదుడుతానెట్లు విన్నాము. అక్కడ ముదవర్తి పార్టీలను గూడ సదుడుతాల చేయమని మా ప్రార్థన.

### ఇద్దరి విడుదల

అడ్డుదల రంగయ్య, పెరోలలోవున్న అడ్డుదల వాసిలైన రామకృష్ణరెడ్డి గారిద్దరిని రంజాపూలు కైలునుండి విడుదలచేసిరి.

అడ్డుదల రంజాపూల వారాయలరెడ్డిగారి పెరోల మరి 16 రోజుల వాడిగిందినట్లు చర్చవడనివార్త.

### రేషనింగు

ఇప్పటివరకు జరిగిన పనినిబట్టిచూస్తే మేనం 14 తేదీ ఆదివారంనుండి రేషనింగు ప్రారంభం కావ దున్నన భాషా. కాని అదికారంకా తేది నిర్ణయం కాలేదు.

### ఆహార కమిటీ

నెల్లూరు జిల్లా కార్యకర్త ఆహారకమిటీలో ఒక్కొక్క సంఘం తరపున ఆయా సంఘాధ్యక్షులు కార్యదర్శులపేర్లు యచ్చి తన్నుచి కొన్ని. అందులో అర్చిలిస్టు సంఘాధ్యక్షులను అడుగగా రామ వ్యక్తి గతంగా తన పేరర్పినానుగాని జర్నలిస్టు సంఘాధ్య క్షుడుగా ఆ కమిటీలో వుండలేదని చెప్పాడు. అట్టే బవునా కాంగ్రెసు తిక్కక్షుడు ముత్తరా ఆ గోపాలరావుపేరుగాని, జిల్లా కాంగ్రెసు కార్యదర్శి మన్నేవర్ల హనుమంతరావు పేరుగాని వ్యక్తి గతంగా తామిర్వినవేగాని కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షు నింబంబముండవని మాభాషా, ఎందువల్లనంటే వీరు నిన్ను మొన్న కైలునుండి విడుదలై వచ్చినవారు. ఇం తవరకు ఆయాసంఘాలను సమావేశపరచిగాని.

కాంగ్రెసు వ్యుత్తంకో సంప్రదింపిగాని చేసిందిగాదు. ఆ వ్యవధిగూడలేదు. వారు కను చేస్తున్నై. వాటికింక కమ్యూనిస్టు పార్టీవారు వారి పోరాటం తగ్గింది ముద్రించుటలారని మా భాషా.

ప్రజలలో వరుతుంది గోల్కొయిన కమ్యూనిస్టు పార్టీవారు: కాంగ్రెసు. ఇకల సంఘాధ్యక్షులతో ప్రజల లలోకి వచ్చుచిపోవడానికి ఈ కంఠాన్ని జమ్మిపం బారు.

అక్కడ కపాడిపాకెచ్చి సరికు కాంగ్రెసు గోల్కొ యెట్టే పార్టీసారి ఆయ్యంగారికి బోధిచేతారు. ఇందుకు మేల్కొని పొత్తువరం 'రా'దేవో వరలిచేతారు.

### ఆవీ - ఇవీ

కవర్తెగారి రాజు... భారత పంచాయితీసభ కార్య దర్శి 22 నుండి మే 1 వరకు ఆంధ్రదేశమున నంబ రీంతుడు. 24 తేదీ నెల్లూరు వచ్చుడు. ఆ సాయంత్రిం పురమందికాన వట్టె.

### పోలారెడ్డి, చెంచుకృష్ణారెడ్డి అరెస్టులు

వరకవి పూరివాసి తిక్కవర చెంచుకృష్ణారెడ్డి గారి చెల్లెలు వేనాటి రెండు పోలయ్య తాదానూ యి 10 ల రూముడు నెల్లూరు అర్చిరేవుల రామరంద్రా రెడ్డిగారి తర్ఫిగారికి విక్రయించిన సంవర్షంలో ఆ భూముల పంట స్వాధీన వివాదంలో రెండుపోలయ్య రాజుగారిన వేనాటి పోలారెడ్డిగారిని, అన్నగారిన తిక్కవర రెండు కృష్ణారెడ్డిగారిని 18 తేదీ అరెస్టు చేసిరి. అదిపని కాపించమిద విడుదలైరి.

మద్రాసు సవర 1 కు. 92-11-0  
వెండి. రుం. 1 కు. 1-8-0

### ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజకీయ మహాసభ

వెజవాడలో 22 గుడు ప్రతినిధుల అరెస్టు

వెజవాడలో ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజకీయ మహాసభలో పాల్గొన్నారని 22 గుడు ప్రతినిధులను అరెస్టుచేసి రిమాండులో వుంచారు. చాలామంది ప్రతినిధులు గుంటూరు, కృష్ణా, తిరుపతి గోదావరి జిల్లాలవారం. ఈనటి ఆంధ్రరాష్ట్ర సత్యాగ్రహ కౌన్సిల్ వారి ఆధ్వ ర్యాన జరిగిందట.

### శతవృద్ధ నాయకుని మరణం

94 సంవత్సరం వృద్ధుడు. కాంగ్రెస్ విద్యాల లలో ఒకరు. 1920 నాగపూర్ కాంగ్రెస్ ఆర్యక్షణ వహించిన జాతీయ నాయకుడు పి. విజయరామచా రారియార్, మొన్న నేలంలో మరణించారని తెచ్చు టకు దింఠిల్లుచున్నాము.

## ★ వూసుకు తిరుగుదామని పిలువని పెండ్లికి వచ్చే పేరంటాంధ్రు. ★

"కమ్యూనిస్టులను త్వరలోనే కాంగ్రెసునుండి బయటికి పంపించివేస్తాం. వారికి మూడు పొత్తువరం."

(మా ప్రత్యేక రిపోర్టు) త్వర 17.

ఇక్కడ విన్నవరిగిన రాష్ట్రీయ కాంగ్రెస్ వారుల సమావేశముకు నలుగురో ముగ్గురో కమ్యూనిస్టులుగూడ హాజరయ్యారు. ఆహ్వాన సంఘమువారు కమ్యూనిస్టులు యెవ్వరికి ఆహ్వా నాల పంపించగూడదని, నాయకుల ఆదేశాను సారం. మార్చి 10 తేదీనే నిర్ణయించుకున్నారు. ఆ యనప్పటికి ఏదవన పెళ్లికి పేద పేరంటాంధ్ర పరె యీ వరుగుడు పోలియ్యారు. పూరపాటున అందులో యేవొక్కరికైనా ఆహ్వానం వచ్చిం దేమో! అంత. కమ్యూనిస్టులను గురించి నాకో ప్రముఖనాయకుడి క్రింద విషయం తెలిపాడు.

"కమ్యూనిస్టుల రంబ పంజాయి" సమావేశ లలోనే జయపడింది. కాంగ్రెసును వారులం

వరండు. వ్యక్తికి పోలాడి వ్యూహం సారం లాలని కాంగ్రెస్ అంటే పీలావర్తక వర్తంబారు. ఇంతటి ప్రధానతేదం పున్నపుడు వారిని కాంగ్రె యులో యింకా వుండనీయటమంటే, దిల్లాయిపెట్టి వ్యూహం ప్రసాదం పొందవచ్చుననే "గులాము" లయ గూడా కాంగ్రెసులో వుండుకోవచ్చునన్న మాట" అని ఆశ్చర్యాన్ని ప్రకటించిన మీదట "నాయకులు జయలకు లాగానే పేర్లను కాంగ్రెస్ నుండి బయటకు వెళ్లగొడకాం" అన్నారు.

కానీ కాంగ్రెసు విద్యాలమును గురించి తెచ్చుకు ఇంమీదలవెనుకబెజునానంబంగా (Loose)గాక మంచి కట్టుబట్టులలో కూడిన, సుశీలక ప్రజా విద్యన సంస్థగా వుండి తీరుతుంది" అన్నాడు.

వ తే త ప్రజలు - 4

మాట : అధ్యక్షులుగా అమెరికా ప్రజలు

# సామ్రాజ్యవాదులకు ఎడార్ స్నో హెచ్చరిక

కె. యల్. పింప్.

బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదుల మనస్తత్వానికి ప్రక్కాళమే రూపొందిన అస్పష్ట ప్రకటనలు. అందువల్లనే ఆయన పత్రిక ప్రజల రాజకీయాల యా ఈ దేవు విషయ ప్రస్తావన వరలినేయటం సంభవమైంది.

ఒకవంక ప్రజాస్వామ్యం కొరకు పోరాడు తున్నామని పెద్దదెబ్బలు తెలుపూ, మరొకవంక వెస్టింగ్ హీమ్ ప్రజల స్వయం నిర్ణయాధికారమును తుడిచి పారవేస్తూ, వారి దేశీయ వ్యవహారాలలో గూడ, వారికి ప్రసక్తి లేకుండా చేయు సామ్రాజ్యవాద కంప్రజ్ఞం వందాను కారీవీన్ యూనియన్ అధ్యక్షుడు నిక కంగా విమర్శించారు. అమెరికా సంయుక్త రాష్ట్రాలలో ఏ గ్రోలకు గూడ రాజకీయ, సాంఘిక సమా సత్వం ఆచరణలో లేకుండాటం, సివిల్, మిలి టరీ ఉద్యోగాలలో గూడ ఏ గ్రోలకు సమానత్వం చేకూర్చక పోవటం... ఇవన్నీ రంగు జాతుల వల్ల ప్రజాస్వామ్యమును పెద్దవల్కులు పరిశేచారి వైఖరి గూడ, అనుమానించదగినదే అను వాదమును బల పరచుతున్నది.

నైన్యం విషయంలో తమ వల్ల యింకా యెంతో లేదని చూపబడుతున్నది ఆంధోళన చేస్తు న్నారు అమెరికా ఏ గ్రోలు.

### మూగనోము

బ్రిటిష్, అమెరికన్ ప్రభుత్వాలు యీవిధంగా రోగులారుతు, పరిశ్రమల రవిస్వల్పిత్వ విష యంలో గమనార్హమగు మూగనోము వల్లటంచూడ అది ఒక విధమైన తుల్ర అనిపించుతుంది. హెచ్. జి. వెల్చు, హెర్బర్ట్ లాస్కీ, బ్రిట్, విజిలాంటిన్ లాంటి అనధికార పెద్దలుగూడ నాణకంపించి మా క్రమే వచ్చుమాటలతో, పరిశ్రమల విషయం అక్కడోకమాట ఇక్కడోకమాట విషయాలైనా తప్పకారి అంటున్నారేగానీ, హృదయపూర్వకంగా, పరిశ్రమల శ్రమిస్వల్పిత్వని గురించి ఆకా లపకంగా యెక్కడా పట్టిన పాపానపోలేదు.

"పరిశ్రమల, వనదేశాలవల్ల బ్రిటిష్ వారి వ్యవహారంనుమాస్తే, బ్రిటిష్ ప్రజాస్వామ్యం ఆరోగికాపాంయించిపించుతుంది" అని అమె రికన్ రాయలారి కెన్నెడీ అన్నాడు. ఈయన పువ న్యాపానికి జవాబు అంటూ ఈ విషయమే హెర్బర్ట్ లాస్కీ యెత్తుకోలేదు.

అమెరికాలోని బ్రిటిష్ రాయలారి లాట్ల హాతి పాక్కు "యూర్లము: కాంతి" అను విషయమై న్యూ యార్కులో మాట్లాడుతూ, మానవ స్వాతంత్ర్య మునై జరుగుతున్న యీ యుద్ధం దాపుల్రతుకుం సమస్య అంటూ "న్యాయముగా పంచుకొను అధ్యు రయమే మన ఆశయం" అని అన్నాడు. ఈ వం పకం ఎవరిమధ్య: బ్రిటిష్, అమెరికా, ఆసినివేళాల మధ్యనే ఆ ప్రకటనే యింకోమాట అన్నాడు. "యిష్టపడి ప్రజలపై, పాత్తునొల్లని స్నేహంబల వంకంగా దుర్లటం ప్రయోజనకారికాదు" అని. ఆయనే ఇది పరిశ్రమలకు అన్వల్లంపడదనా : లేదనే తలంచగలం! ఎందువల్లనంటే వారి దృష్టిలో పరిశ్రమల మానవతుల్యులగు జాతిగాదు !

1841 జనవరి మాసపు "ఆసియా" పత్రిక నంచి కేలోని వ్యాసంలో, సామ్రాజ్యవాదమువల్ల పట్టి మొగమాలములేకుండా, ఏర్పొగమాలముగా పరిశ్ర మల విమహాస్వరీహార్లముకు మార్గంచూపాడు ఏర్లార్ స్నో. ఆవ్యాసంలో ఆయన సూచించిన హాంకాణను 1. పరిశ్రమ ప్రజల స్వాతంత్ర్యమును గు ర్తిస్తూ పరిష్కార బ్రిటిష్ ప్రకటించారు 2. అంధ

ర్లాయపెదరేమను ఆశయాన్ని అంగీకరించారు. 3. పాపిస్టులకు వ్యతిరేకంగా కత్తిగట్టి పీరిచిన బైనా. కారియా లాంటిదేశాల స్వాతంత్ర్యముకు హామీ యిచ్చారు. ఇవి సూచించిన మీదట బ్రిటిష్ వంస దేశాలయినంత మాత్రానే అమెరికాకు జోక్యంపెం దరాదను వాదమును బంధించారు.

అమెరికన్ రచనీవారుల సుద్దేశించి ఆయన యిలా అన్నాడు: "ఇయటి మార్కెట్ల వ్యాప్తిని కాంక్షించే మీకు, బైనా, ఇండియా, చిల్ ఈస్టిం డీవలాంటి దేశాల విమలత్తి వాదదాయకమోతుంది ప్రజాస్వామ్యం జీవంగల్లి పదికాలంపాటు బ్రతకాలంపై ఆయాదేశాలలో, ప్రజాస్వామ్య సూత్రంపై విర్యహింపబడుతున్నపార్టీకామిక సంస్థలకు మీరు అప్పగించి (ఉదాహరణకు బైనాలోని సహకార పరిశ్రమలు) ఆయా దేశాల అంతరింగిక పరిశ్రమల వ్యాప్తికికోర్కెదారిగానీ నాగరికవిధూరమైన పురా తనవద్దతన, ముడి పతుకులు కొనుగోలు చేయుటం ఆయాజాతీయ పరిశ్రమలకు పోటీగా, ఏర్కూడి కక్కడ ఆయాదేశాలలోనే మీదబ్బుతో మీకు పరి శ్రమలు స్థాపించి, యిక్కడ అమెరికాలో హంస మారికా తల్పములపైతుగుతూ లాదాట అనుభవం యదామనే పేరాకను వదలాలి" అని హెచ్చరించారు. మిష్టర్ ఏర్లార్ స్నో.

స్నో సూచించిన యీ మార్గమువల్ల బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదముపోయి, దానిస్థానే అమెరికన్ ఆర్థిక సామ్రాజ్యవాదము వస్తుందని మార్క్సిస్టులు పరిహాసాస్పదంగా చూస్తారని ఆయనకు తెలియ కపోదు. కాని మాతన ఆర్థికవిధానముకు ఇది ఒక ఆచరణ సాధ్యమగు సుకరమార్గమని ఆయన విశ్వాసం. స్నో సూచించిన యీ మార్గం చాలా మితవద పూరితమైన దనుటకు అనుమానంలేదు. కరుడుగట్టిన అమెరికన్ రచనీ బృందాలు యంత కన్న ముందంజవేయలేరను సమ్మకంలో ఏర్లార్ స్నోలాంటి విభావ రరయిత యీ విరమైన మిత వాద మార్గమును సూచించారు. సావం!

ఆర్యుడు బుట్టెట్లు ప్రత్యేక రాయజారిగా రష్యా, బైనాలో పర్యటన చేసిన వింతెల్ విర్క్ కుండి బ్రద్దయగొట్టాడు." బూర్జుదేశాలు, అమెరికా బ్రిటిష్ యుద్ధాలయంలో సంపూర్ణ విశ్వాసంపొంది, తమ పర్యవేక్షణను, ఆక్షిరాజ్య ఉటమకీ కేంద్రీ రతించాలంటే, మున్ముందు, బ్రిటిష్, అమెరికా రాజ్యాంగవేర్లయ, ప్రభుత్వములతోమతమ సామ్రా జ్యవాదములకు స్వచ్ఛిదెప్పాలి. పరిశ్రమల కాని సత్వమునంత మొందించి వారిని బోడులోనే వర్ధిల్లి మానుకోవాలి" అని గర్ధించాడు.

## వడ్ల ధర బస్తా 12 రూ. వుండాలి

గోగినేని అక్షీనారాయణగారి ప్రకటన.

గుంటూరు జిల్లా కో ఆవరేటివ్ మార్కెటింగ్ సొసైటీను ఆర్యులు శ్రీ గో. అక్షీనారాయణ గారు వడ్లర విక్రయమును గురించి యీ క్రింది ప్రకటన చేస్తున్నారు.

వడ్లు, విక్రయములగుండ బలాడురేలు కండ్లొం చేసి ఆమలు అడువవవవిదిగా యి డీ వ ఆ ప్రభుత్వం ఆంధ్రదేశములోని జిల్లా కలెక్టర్లకు అధికారమిచ్చుట మాగాజీరైతులకు మిక్కిలి ఆకా ణంగాము. ప్రస్తుతం మార్కెటురేలు బస్తా 1 కి 18 రూపాయలు, కండ్లొంరేలు రూ. 10.0.0. రైతులు, సహకారసంఘాలు, పరిశ్రమ ప్రదమునుండి కోరేది బస్తా 1 కి 12 రూపాయలని, ఇతర వస్తువుల పెంపక ముననువరించి రైతుల దాస్యాలకు న్యాయమైనదరణ నిర్ణయించాలని ఆంధోళన చేయుచున్నాడు. పీరికో రిక సరఫమైనదని కారక వేటు కౌన్సిలు కిర్యానానే స్వచ్ఛవరచినవి. అట్టితరి బస్తా 1 కి రూ. 10.0.0 య దొప్పన ప్రభుత్వం నిర్ణయించటవలసి రైతులు పుత్తాహముతో ఆహారోత్పత్తి చేయి సాహసించ లేరనివేరేమైనవనరములేదు. రైతులజీవితావనరము లన్నింటి-ముఖ్యంగా వ్యవసాయవనిముల్ల, చింకిం డ్రొంబేసి, పడరురేట్లకురైతులవంకరైతుల పరితులు వారి సహకారసంస్థలద్వారా పరిగ వస్తయి చేయక, యిట్టి స్త్రీల సమయంలో వడ్లకు మాత్రమే తక్కువ ధర విర్ణయించు రైతు ప్రజాసామాన్యమునకు లాల అన్యాయము.

కావే రైతుల కష్టాల గమనించ ప్ర డు త్త ము రైతుసంఘాలవారి సరఫమైన పోరిక ప్రికారములపై 1 కి 12.0.0 య నిర్ణయించవలెను.

# యుద్ధంలో సాలి క్షయే త్తు గ డ : కమ్యూనిస్టుల గుండెదడ

ప్రభుత్వ వర్తకంను పరిశీలించుటకు, దాని తప్పిదముల సరికట్టి సక్రమ మార్గం చూపు టకు, విశిష్ట శక్తిగల పరికరంగా కమ్యూనిస్టు పార్టీ వుండవలెను, అంతేగానీ పార్టీని ప్రభు త్వముతో కలగయపు చేయకూడదని మొదటినుంచి లెనిన్, బుఖారీలు హెచ్చరిస్తూవచ్చారు. కానీ స్టాలిన్ హయాంలో ఆహెచ్చరికలేమైనాయో ప్రభుత్వము, పార్టీ రెండూ ఒక టిగా కలసిపోయినాయి.

ప్రభుత్వ యంత్రముతో పార్టీని జతజేయుటద్వారా స్టాలిన్ స్వయం అధికారాన్ని మరింత ధృవపరచుకొని, కమ్యూనిస్టుపార్టీ విప్లవ తత్వాన్నే దిగమ్రుంగారు. —లూయిషిపేర్

రష్యా కమ్యూనిస్టుపార్టీగూడ, ఈనాడు, పీరా దిపీతుడు మార్గర్ స్టాలిన్ తనుసన్నంలో మెలగా ల్పిన గరియేర్వడిందని, ఆయనమాట తెలుతాను వారెవ్వరూ, ప్రాణంతో ప్రదుకలేరని శేరించి, ఎంత సత్కురుపునైనా, యెంతటి త్యాగిఅయినా, ఎంతటి ప్రకాసేవకునైనా, సర్వాధికారాలు ఒక వ్యక్తి చేతుల్లోపెట్టి, అతని చర్యలను చకచేయి టకుగూడ అవకాశం లేకుండాచేస్తే "బ్రహ్మత్సన పుట్టరిమ్మ తెగులు" అన్నట్లు, అధికార దుర్మ దాంధంలోపరిపోయి, దేయదాని ఆక్యతాలు చేయ టానికి అవకాశం లేకపోదు. "విప్లామి" యను కొనే కమ్యూనిస్టు స్టాలిన్ అయితే యేం యెవ రైతే మాత్రమేం పెల్లనం పెల్లనమే: అతని మీద ఒక తెకలేవంతువల్ల, అన్ని ఆధికారాలు అతనికే వచ్చుచెప్పి సోవియట్ కమ్యూనిస్టుపార్టీ చేతులు ముడుచుకోసి కూర్చున్నందువల్ల - సోవి యట్ కమ్యూనిస్టుపార్టీయే, అతని చేతుల్లో కేలు బొమ్మ అయినందువల్ల - తన నిరంకుశత్వ అధి

కాలనార్ కమ్యూనిస్టు గదా ప్రపంచ విప్లవం, రచనీవాద విద్యాలనవే కమ్యూనిస్టుల ఆశయం గదా: ఈఆశయాన్ని స్టాలిన్ విసర్ధించాడు: లేక ఈఆశయాన్ని సాధించుటకు ఏమైనకృషిచేస్తు న్నాడూ అనే ప్రశ్నలు వుండవచ్చాయి. ఈప్ర శ్నలన్నింటినీ మార్క్సిస్టు ర్యక్తికంలో పరిశీ లించాలి. స్టాలిన్ కమ్యూనిస్టులను సమీక్షించాలి. కాకతీ అంధకారులవ్వవ హాళాలలో ఆయన అనుసరించిన మార్గమును పరి శీలించాలి. అది అరిగినపుడే స్టాలిన్ నిజతత్వము విచితమౌతుంది.

ఇవన్నీ తవదాలంటే స్టాలిన్ అధికారముకోరి వచ్చిందిమొదట ఆయన అనుసరించిన విధేళాంగ విధానము. దాని పరిణామము గురించి తెలుసు కోవాలి మున్ముందు. యుద్ధకాలంలో స్టాలిన్ యెత్తు గడే యీ వ్యాపాలకు ప్రధానమైనా, యుద్ధానికి పూర్వం ఆయన అనుసరించిన కార్యక్రమాలు, ఆవలంబించిన పాంసీతు ఆప్రధానంగాకాలంపు, వాటి ప్రజావంగుండ యీ యుద్ధకాలం సర్ధంలో ప్రకటించించుకుంది.

కాబట్టి యీ యుద్ధానికిపూర్వం స్టాలిన్ యెత్తు గడలను మూక్షింగావచ్చేవారంపర్చించి, అసీమ్యుట యుద్ధకాలంలో ఆయన రాజకీయంకంప్ర ప్రయో గాలను ఆలోచించుదాం. సీ మ్యుట వాటివల్ల కమ్యూనిస్టుల మనోవైఖరులను తరచి చూదాం.

అర్చ - ఆరి తైలం మూల్యాధిని రిగించిరమొలను నిస్సంఘ చేహముగ చూపు మాపును, అవశేషక అవసరములేదు. వేగమువేలు యీరైల మువారి తృప్తిసొందియున్నాడు. ఒరిపా ఇవమోగించి చూడండి. సోలేవజంట, వీ. యెస్. రంజన్ అండ్ కో., పో. నా. 1228, మద్రాసు.

ప్రకటన: పి. విల్సన్ అండ్ వన్స్, వెల్లూరు

### అభిలఖారత విద్యార్థి కాంగ్రెస్ వర్కర్ల సమావేశం

నాగపూరులో ఏప్రిల్ 29, 30 తేదీలందు జరుగును.

గతవారం ప్రకటించినట్లు సమావేశం 24, 25 తేదీలందుగా, 29, 30 తేదీలందు జరుగునునని, తాజా తేదీలను సభకువచ్చే వారంతా గమనించాలని కామ్రేడ్ రాముని మీసలగారు ప్రకటించారు. సభలో విద్యార్థి వ్యవస్థాపకులు సంబంధించిన ప్రధాన విద్యార్థులు తీసుకోవలసిన కార్యక్రమాలనుండి విద్యార్థి నేతలు సమావేశముకు హాజరు కావలసియు, తమ ప్రతినిధులునుండి అయిదుగురయినా సభకువచ్చి సభావిజయానికి, కార్యనిర్వహణకు కోర్కెగాని అని ఆహ్వాన సంఘంచేరి విజ్ఞప్తి.

సభకువచ్చేవారి వ్యవస్థాగారం నాగపూరు రిడునామా. "వి. ప్రె. రేఖాచంద్, ఎడిటర్ "తదివ్య" పోస్ట్ బాగ్, హుంబయ్యారోడ్, చినబోస్, నాగపూరు."

ఆంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థి యువజన కాంగ్రెస్ వర్కర్ల సమావేశం

మే 3 తేదీన బెలవారిలో, ప్రధానక, విజయనగర, వేసంగి కార్యక్రమము. ఆర్యయన తరగతుల గురించి ఆలోచించుట.

జి. యల్. నరసింహారావు సమావేశకర్త (గుండా)



డోంగ్రేగారి బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను, బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

## ఆంధ్రరాష్ట్ర యినాందారీ రైతులసభ.

### జస్తిసు మంత్రులు చేసిన ఉపకారాన్ని, జస్తిసు న్యాయ మూర్తులు తుడిచేనారు.

1) తేదీ బెలవారి కమ్యూన్షిపిలో న్యాయవాది ప్రముఖులు ఆరెకవూరి రామనాథ చౌదరిగారి ఆర్య విశ్రాంత ఆంధ్రరాష్ట్ర యినాందారీ రైతుల మహాసభ జరిగింది. వ. గోదావరి, కృష్ణ, గుంటూరు మండల యినాందారీ గ్రామాల ప్రతినిధులు పలువురు హాజరైరి.

1936 సం॥లో బొప్పిలో బౌరజనంలో జస్తిసు మంత్రులు శ్రోత్రయం, ఆగ్రహారం, కండ్రిగ, అని వ్యవహరించబడే యినాందారీ గ్రామ రైతులకు జిరాయి తీహక్కు ప్రసాదించారు.

అమర్ల ప్రాకారము యినాందారీ గ్రామాల నిషయంలో యినాందారీ గ్రామములకు మైనరు యినాందారీ గ్రామములు, పౌరసభాత్వం వున్నవారల అట్టి గ్రామములకు జస్తిసు గ్రామముకాదు. కావున అవి ఎట్టేట్టులాంటి అట్ట క్రిందికి వేరవు అని తీర్పు జెప్పినారు.

ఈకారణంతో బొప్పిలో మంజూరింగంటేసిన 1936 సం॥ సెక్టిరు పట్టెట్టు ల్యాండు సవరణ చట్ట ప్రయోజనము యిగిరిపోయింది. అప్పుడే కొన్నిచోట్ల యినాందారీ రైతుల జిరాయి తీహక్కులనుండి తొలగించుటకు ప్రయత్నాలుగూడ చేస్తున్నారు.

కావున ఆంధ్రరాష్ట్ర జనాంధ్రైతుల హక్కులను కాపాడుటకు యినాందారీ కమిటీని ఏర్పాటుచేసింది. సభలో చర్చలు పోగివేయటం యాత్రించి తీర్మానము ఏక గ్రహంగా అంగీకరించబడినది. ఈ విషయమును గూర్చి అవసరచర్య బుచ్చుకొనుటకున్నా, ప్రభుత్వమువద్దకు రాయదారము వెదిచుటకున్నా ఒక ఉపసంఘమును ఏర్పరచబడిన మీదట సభ పరి సమాప్తమైనది.

#### తీర్మానము

"ఇనాము లేక ఆగ్రహారము గ్రామాల నిచ్చు సుబ్బికి మైనరు యినాందారీగాని, పౌరసభాత్వం గాని, ఉన్నవారల అట్టి గ్రామాలకు మద్రాసు పట్టెట్టు ల్యాండు అక్టు 3 సెక్షన్ (2) క్లాసిఫీడ్. ప్రకారం పట్టెట్టు కావలయు సదరు అట్టి గ్రామాలకు వర్తింపవలయు, కండ్రిగలు పూర్తిగా యినాందారీ గ్రామములు కావలయు, మద్రాసు ప్రాకారము యిటీవల యిచ్చిన తీర్పులు 1936 సం. మంజూరి పట్టెట్టు ల్యాండు అక్టు (సవరణ) మొదటిసెక్షన్లనుబట్టుగా, అర్హతముంతున్నా, లోగడ ప్రాకారముచే నివ్వబడిన తీర్పులనున్నా, అనుగుణ్యముగా లేకపోవు బయోక వ్యతిరేకముగా గూడ యున్నందున యీ తీర్పువల్ల అనేకవేల ఇనాందారీ రైతుల జిరాయి తీహక్కులకు భంగముగలిగినందున పట్టెట్టు ల్యాండు అక్టు తీరిగి సవరణ చేయగలండుండు యీ సభవారు మద్రాసు ప్రభుత్వంచేరి పూర్తిండుచున్నాడు."

- ఉపసంఘము
1. బొట్లిన నారాయణస్వామినాయుడుగారు.
  2. కె. వి. నారాయణరావుగారు.
  3. వేముల కుర్యయ్యగారు.
  4. నందూరి ప్రసాదరావుగారు.
  5. ఆరెకవూరి రామనాథంగారు.
  6. పాములపాటి వెంకటకృష్ణయ్యగారు.
  7. కల్లూరి చంద్రమౌళిగారు.
  8. దావూరి మునిరన్నయ్యగారు
  9. నెల్లూరి వెంకట్రామానాయుడుగారు
  11. చలసాని రామచంద్రయ్యగారు, కన్వీనరు.
  12. ఆరుసుమిల్లి నానిపేటగారు, కోశాధిపతి.
- స్వ. వి

### గుంటూరు రైతులకు మిల్లింగు సౌకర్యాలు

రైతుల దాన్యం ప్రభుత్వం ద్వారా రిక్విజిషన్ చేయబడినప్పుడు దియ్యమునే వచ్చయి చేస్తామని రైతులకోరు అధికార మున్నప్పటికీ అవరణలో రైతులకు రైసుమిల్లు సౌకర్యాలు లేకుండానని, అందువలన మధ్యవర్తులు లాదాని హెచ్చుగా తీసుకొని రైతుల నష్టపెట్టుతుంది. యిట్టి మిల్లింగు సదుపాయాలు కల్పించాలని ప్రధానమునుండి గుంటూరుజిల్లా ఇన్స్పెక్షను యిర్పిజిరిబోర్డు ఆర్యక్షయను, మార్కెటింగు పెడరేషను ఆర్యక్షయగు శ్రీ గోగినేని లక్ష్మీనారాయణగారును ఆందోళన చేస్తున్నారు.

తత్ఫలితంగా రివిన్యూబోర్డు సీవీయి పన్నయి కమిషనరుగారు, గ్రెయిజా వర్యేసింగ్ అఫీసుకు ద్వారా గుంటూరుజిల్లాలో మిల్లింగు సౌకర్యాలు కలుగచేకాకు, గుంటూరు కో ఆపరేటివ్ మార్కెటింగు పెడరేషను ద్వారానే రైతులు ప్రభుత్వమునకు దియ్యం వచ్చయిచేయుటకు, సదరు పెడరేషను రైతుల ఏతెంటుగా వచ్చు దియ్యంగా మార్పించి మధ్యవర్తుల లాదాని రైతులకేవెండునెట్టుపెట్టుచేయుచున్నది, యీ వార్త యి జిల్లా రైతులకు మిక్కిలి సంతోషముకల్పించినది. ఇందువలన బహు 1 కి రు 1.8.0 హెచ్చులాభం రైతులకు కలుగగలదు.

— వెనకల్ల నారాయణ, ప్రధానకుడు, గుం. జిల్లా కో. మా. పెడరేషను.

#### జమీన్దారైతు చందా:

సంవత్సరానికి	5—0—0
అర్ధ సంవత్సరానికి	2—12—0
విడి వ్యతి	0—1—4

ముఖ్య గమనింపు

అనంద సుధ :—చలహీనతకు, అందువలన కలిగిన సమస్యవారులకు 8 రూ. రు 2 8 0

సుధానిష్ఠారవటి :—అక్షయము, జ్యోతిషము, మొదలగు 50 మాత్రలు రు 0 8 0

ఆరోగ్యసుధ :—సమస్త మేహ వ్యాధులకు 80 మా. రు 4 0 0

శ్రీసుధ :—శ్రీం సమస్తవ్యాధులకు 80 మా. రు 3 0 0

ధృంగుమందలెలం :—సమస్త శిరోవ్యాధులకు 4 రూ. 1 0 0

మాదీవం రసాయనము :—సమస్త వైద్యవ్యాధులకు 4 రూ. 1 0 0

శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి అండ్ సన్సు, రాజమండ్రి. (M. S. M. Ry.)

పట్టువస్త్రాలకు ఉనికిపట్టు

దీవాకర స్టోర్స్

ట్రంకురోడ్డు : : నెల్లూరు

నవ యౌవనము

దాకువచ్చికి, కామకర్షకీ రమణవిలాసిని యాత్రిమైన బొవలము. వీర్యమును వృద్ధిపరచి ఎల్లరతును రతిత్రేడయిండు పాటి లేని అనంద మిచ్చును. దర్బా రు. 1-0-0.

మదనమంజరిపాఠశ్రీ, వైవాజికారు, మదరాసు నెల్లూరు: ఆర్యకాపాఠశ్రీ, ట్రంకురోడ్డు. ట్రిమవరము: మా వెల్లె నాగేశ్వరరావు అండ్ కో.,

కృష్ణా అండ్ కో., యల్ నెల్లూరు etd., ట్రంకురోడ్డు (పాపులరైజింగ్) నెల్లూరు. మావల్ల అన్నిరకముల మూల్యులకు ప్రకములు ప్రేషనరీ సామానులు రోజు ఆవర్తము ఎవరికి యీ రకము కావలసినవని దొందరలకు దొరకును.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

దీనివల్లభారు - నెల్లూరు. మీకు కావలసిన నగలు వీర్యముగా తయారు చేయబడి యున్నవి. లేనివి ఆర్డరు యిచ్చే వెంటనే చేసే యివ్వబడును.

నెల్లూరులో ప్రసిద్ధిగాంచిన యం. కె. కోరాగారి దంతములు కట్టు ఆసుపత్రు.

వ్యక్తిమదంతములు ఒక్కొక్కటిగాని, పూర్తి నెట్టుగాని కట్టుచును. ఎంట్లు కట్టవేయగలదు. రంత - చిగుళ్ళు చెకిళ్ళుగూడ చేయబడును. చెడినవంట్లు దాదలకనే మనాయాసముగా తీసివేయబడును.

డా॥ యం. కె. కోరా, ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

నెల్లూరు టవున్లో

230 అంకణాల స్థలం అమ్మకం.

రంధాయుధవరంలో, గ్రెయిజా వర్యేసింగ్ అఫీసుకు వడమరగా— ఎంచైకహోలం — మొగళ్ళపల్లివారి పుతానికి మర్యాగా — రోడ్డుకు వడమర 230, అంకణాల భాగస్థలం విక్రయించబడును.

వివరాలు :—

పున్నుగు వెంకటసుబ్బారావు, వరీచి - దండ్రిగుంట, ఇనకపల్లె చోస్టా, నెల్లూరు.



